


montrer qu’une suite	est arithmétique











1ère S Chapitre 13 : Suites arithmétiques et géométriques - Notion de limite 2013-2014

Propriété 3
Soit n un entier naturel non nul, on a : 1 + 2 + 3 + . . . + n =

n(n + 1)
2

. On peut écrire
n

∑

k=1

k =
n(n + 1)

2
.

Démonstration
Soit n ∈ N∗, on pose Sn = 1 + 2 + 3 + . . . + n. Écrivons Sn de deux façons différentes :

Sn =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sn =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

En additionnant par colonne, on obtient :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ainsi 2Sn = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ce qui prouve que Sn =
n(n + 1)

2
.

Propriété 4
Soit (un) une suite arithmétique.
La formule suivante donne la somme de termes consécutifs :

Somme des termes consécutifs = (nombre de termes) ×
premier terme + dernier terme

2
En particulier, pour une suite arithmétique de premier terme u0 :

n
∑

k=0

uk = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exemple 4
On considère la suite (un) des nombres impairs, avec u0 = 1.
Pour tout n ∈ N, on a un = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . et u...... = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..
On peut alors calculer la somme des 100 premiers termes de la suite :

S100 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

II Suites géométriques

Définition 2
Une suite numérique (un) est dite géométrique s’il existe un nombre réel q non nul, appelé raison de la

suite, tel que, pour tout nombre entier naturel n, on ait : un+1 = q × un.

Autrement dit, une suite est arithmétique lorsque l’on passe d’un terme au suivant en multipliant par un

même nombre q non nul.

Exemple 5
La suite (un) définie par

{

u0 = 1
un+1 = 5un

est une suite géométrique de raison . . . . . .

Propriété 5
Soit (un) une suite géométrique de premier terme u0 et de raison q.
Pour tout entier naturel n, on a un = u0 × q

n.
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Exemple 6
Dans l’exemple 5, on a alors un = . . . . . . . . . . . . . . . On peut directement calculer u4 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Remarque : Pour une suite géométrique (un) de raison q, si n et p sont deux entiers naturels, on peut toujours
déterminer l’un des termes un ou up en fonction de l’autre par la relation un = up × q

n−p.

Propriété 6
Soit (un) une suite géométrique de premier terme u0 et de raison q.
• Si 0 < q < 1 alors : - la suite (un) est décroissante si u0 > 0 ;

- la suite (un) est croissante si u0 < 0 ;
• Si q > 1 alors : - la suite (un) est croissante si u0 > 0 ;

- la suite (un) est décroissante si u0 < 0 ;
• Si q = 1, la suite (un) est constante.

Exemple 7
La suite géométrique (un) de premier terme u0 = 4 et de

raison
1
2

admet la représentation graphique ci-contre.

Elle est décroissante car 0 < q < 1 et u0 > 0.
0
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Propriété 7
Soit n un entier naturel non nul et q un réel différent de 1, on a :

n
∑

k=1

qk = 1+ q + q2 + q3 + . . . + qn =
1 − qn

1 − q
.

Démonstration
On pose Sn = 1 + q + q2 + q3 + . . . + qn−1 + qn (1). On multiplie les deux membres par q :

qSn =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Par différence (1) − (2), on a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

D’où . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . donc Sn = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Propriété 8
Soit (un) une suite géométrique de raison q ̸= 1.
La formule suivante donne la somme de n termes consécutifs :

Somme des n termes consécutifs = (premier terme) ×
1 − qn

1 − q

En particulier, pour une suite géométrique de premier terme u0 :
n

∑

k=0

uk = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exemple 8
On considère la suite géométrique (un) de premier terme u0 = 1 et de raison 2.
On peut exprimer la somme des n + 1 premiers termes de la suite :

Sn =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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la somme des 𝒏 premiers termes

𝑢%	×	
1 − 𝑞*+,

1 − 𝑞

1 − 2*+,

1 − 2


